

(1) ಬೆದ್ದಿದ ಜೀವ ಕಾದಂಬರಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕೃತಿ ಮತ್ತು ಪುರುಷ ಸಂಬಂಧ

Don't write anything this margin (ಇಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಬರಹ ಮಾಡಬೇಡಿ)

ಅಣಾಲ ಅಣ್ಣಾದ ಉತ್ತರ ಭಾರತದ ಲಿಂಗನದತ್ತಿ ಮನೆಮಾಡಿನ 'ಬೆದ್ದಿ'ವೊಂದರಲ್ಲಿ ನೆಲೆ 'ನಿಸುಗಣ್ಣು ಸವಾಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು - ತನದ' ಸಾಧನಮಯ ಖಾಲ್ವೆ ನೆಲೆಸಿದ ಮಾನವ ಜೀವವೊಂದರ 'ಪ್ರಕೃತಿ ಮತ್ತು ಮಾನವ ಸಂಬಂಧ' ನೈಜ ಸ್ಥಳಿಯೊಂದನ್ನು ಕೊಂಡು - ತರು ಕೊಡಂಬರಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ.

ಬಿಂಕಿ ?  
ಓಂಕಾರ ಬನ್ನಿ ?  
ಓಂ!

ಪ್ರಕೃತಿಯೊಂದು 'ಮಾನವನ ಎಲೆಕೊ ಲಿಡಿತ್ತರಲ್ಲವು ಮಿಡಿ ಸೂತ' ಬೆದ್ದಿ 'ದವ್ವದವೆ' ತಲೆನಿತ್ತಿನಿಂತು ಕೂಡುಮರ - ಗಳ ಮುದ ವನುಕ್ಷೇ ಪ್ರವೃತ್ತಿಗುಟ್ಟಿಯೆ ನಗುವಾಗಿ ಕೂಡುತ್ತಿ - ದ್ದರು.

ನೋವಾಯ್ತುನವರು ದುಗನಮವಾದ ಕೂಡು ಪ್ರೋತವನ್ನು ಕೆಡೆದು ದೆಸೆಯಮಾಡಿ ಅದನ್ನು ಕೈಯೊಟ್ಟು ಮಾಡಿದ ಅಕ್ಕ ತ್ತಿಯ ಕೇಂದ್ರವಾಯ್ತು ; ಕೈಕೆ ನೂವನ ಕೊಡು ಎರಗಾಡಿಯಾಯ್ತು

ನಮಾನ್ವಿತವಿಲ್ಲ

ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕೊಡುಕೊಂಡ ನೋವಾಯ್ತು - ನವರು ತಮ್ಮ ಅಣ್ಣ, ತಂಗು, ಖಾಲ್ವೆ ತೋಗಲನ್ನು ಮಕ್ಕಳಿಗಿಂತ ದೊಡ್ಡದಿ ಕ್ರೀಡೆಯಿಂದ ಸಾಕುವುದು ಪ್ರಕೃತಿಯೊಡಗಿನ ಬಿಡುವು - ವನ್ನು ಕೊಡಬುದು:

ಕೊಡುಮುಖೆಯಲ್ಲ ತೋರು ವರಾಡುವುದು ವ್ಯಾಜನಿ ಎಂದು ನಾರಾಯಣ ಪ್ರತಿಭೆದಾಗ 'ನೂತ ದುಡ್ಡನ್ನು ಯಾವ ಮನುಷ್ಯನು ಕೆಡುಕೊಂಡು ಹೋಗುವುದು .... ? ಇಲ್ಲವೆಷ್ಟು ದಿನ ಈ ಜೀವಿಯಾದ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕೊಡು ನಾವು ನಂತರಕ್ಕೆ ಹೋಗಿದ್ದು ಸುಳ್ಳಾದೀತೇ ? ಅದರಿಂದ ನಾರಾಯಣ ನಾವುಮು ವರ್ಷನಿ ಅನ್ನ ಕೊಡಿದ್ದು ಸುಳ್ಳೇ ? 'ನುನುಕುವುದು ಹೋಗಿಗಾಗಿ ಅಲ್ಲ' ಎನ್ನುವುದು ನಿರೂಪನದ ಸೊತೆ ಅವರ 'ಲೇವಾಡೇವಾ' ಅಣ್ಣವನ್ನುವುದು ಸುಳ್ಳವಾಗುತ್ತದೆ.

ಗೋಪಾಲಯ್ಯನವರ ಪ್ರಕೃತಿ ಬಿಟ್ಟು ದೃಶ್ಯವು ಬಹು  
ಗಲು, ತಿನೆಗಲು ತೋಳು ಸುಸುಟ್ಟ ದ್ವಂಸಗೊಲ್ಲಾಪುಷೆ, ತ್ರಾಣ  
ನೀರು ಕೆಟ್ಟೆ ಹೊಡೆಯುವುದು, ಇಷ್ಟು ಇಡದಂತೆ ಕಾಣುವ ಸ್ವರದ  
ಗೆಟ್ಟೆಯ ನೋವುಗಲು ಅವರಲ್ಲ ಧಲವನ್ಯ ತುಂಬಿ ಅವರ ಜೀವಕ್ಕೆ  
ಜೈತನ್ಯ ತುಂಬು ಸಂಜಾಯಕವಾದವು.

“ಬತ್ತರದ ಗುಡ್ಡದ ತುದಿಯನ್ನೇರಿದರೆ ... ಮನಸ್ಸಿ  
-ಗೊಂಡು ಜನ್ಮ ಬರುವುದಿಲ್ಲವೇ ನನ್ನನ್ನು ದೊಡ್ಡವನ್ನಾರು ಎಂದೆನಿಸು  
-ತ್ತನೆ. ನುಸು ಕಿರಿಯ ಸಿನರನ್ಯ ಖಿಲಿನಿತ ಡಾಗಿ ಮನಸ್ಸಿ  
-ಗೊಂಡು ಹೆಮ್ಮೆ ಬಂದಾಗುವುದಿಲ್ಲವೇ” ಈ ಮಾತು ನಿಜನಂದಿತೆಂತೆ  
-ನಿನ ನಾಮರ ಸ್ವ ಮತ್ತು ಪ್ರಕೃತಿಯನ್ನು ಸಿಂಬಿಸಿದ ಗೋಪಾಲಯ್ಯ  
-ನವರ ಹೆಮ್ಮೆಯ ಸೂಚನೆಯಾಗಿದೆ.

ಈ ಮೂಲಕ ಗೋಪಾಲಯ್ಯನವರ ವಿಸುಯುಷಂ  
ಪ್ರಕೃತಿಯ ಮೇಲೂ ಹೊಂದು, ತನ್ನ ಅಂತರಾತ್ಮದ ಮೇಲೂ ಹೊಂದು  
ಶ್ರದ್ಧೆಯಿಂದ ಪ್ರಕೃತಿ ಮನುಷ್ಯನ ಅಂತರ್ಕೆ ಬದುಕಿನ ಪ್ರಕಿರಣವೆ  
ನಿಗುವ ಈ ಕೊಡಂಬರಿಯ ಕಿರ್ಪಿಗೆ “ನನ್ನದ ಜೀವ” ಎಂಬುದು  
ಸೌತಿತ್ಯಪೂರ್ಣವಾಗಿದೆ.

*Handwritten signature*





# ನಮ್ಮ ಪೆವಿಎಸ್ ಅಕಾಡೆಮಿ

(2) ಕಾರಂತರ ಬೆದ್ದದೇವ ಕಾದಂಬರಿಯ ಸಂಪೇದನೆ  
 ಬಾಗೂ ಔವನ ದೃಷ್ಟಿ.

Don't write anything this margin  
 (ಇಲ್ಲಿ ಬರೆಯಬೇಡಿ)

ಹಿಂದೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದ್ದ  
 ಅಂಶಗಳನ್ನು

ಏಕಾಏಕಿ ಅರಿಯದ ಸಿಲ್ವಾ ಬಾಧ್ಯತೆಗಳಿಗೆ ಒಳಗಾಗಿದ್ದ ಮನೆನಾಡಿನ 'ಮೆಟ್ಟಿಲಿನಿಂದರಕ್ಕೆ ಸೇರಿ 'ನಾನಗಿನ್ನೆ ಸವಾಯಿ  
 . ಸಂತ ಜ್ಞಾನ'ದ ಲಾಠಿ ಸಮಯ ಬಾಲ್ಯ ನಡೆಸಿದ ವಂಶದ 'ಜೀವ'  
 ಯೊಂದರ ಸ್ವರೂಪ ಔವನ ದೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ಕಾರಂತರು ಕಾದಂಬರಿಯಲ್ಲಿ  
 - ಸಿಲ್ವಾ

ಕವಿತೆಯು  
 ಕವಿಯಾಗಬಲ್ಲದು.

'ಸವನಿಗಿನ್ನೆ ಸಂಪನ್ನ ನಂತೆ ಗೋಪಾಲಯ್ಯನವರು  
 ಕಾದಂಬರಿಯ ಕೇಂದ್ರವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿ ಸೂರಿಯೊಡನೆ 'ಬಾಬು ನನಗೆ ಮೆಟ್ಟಿಲು  
 ಬಾಲ್ಯವನ್ನು ತಿಳಿಯಬೇಕಾದ ಸಾಧನಗಳೂ ನನಗೆ ಮೆಟ್ಟಿಲು' ಎಂಬ  
 ಔವನ ದೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ

ಬರಗಟ್ಟಿ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ  
 ಬರೆಯಿರಿ

ಮಗನಿರುವುದು  
 ಗೋಪಾಲಯ್ಯನವರು ಕಾಣುವ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು

ಕೆಡೆದು ಕಡೆಸು ಮಾಡಿ ಅದನ್ನು ಕೃಷಿಯಾಗಬಲ್ಲ ಮೂಡುವಾಗ  
 ದೃಶ್ಯವು ಎಷ್ಟು, ಲಿಂಗಗಳ ತುಟ್ಟತ, ಲಿಂಗಕ್ಕೆ ನಾರುಕಟ್ಟೆ ಕೊಡುವುದು  
 'ಪ್ಲೀಸಡ ಗಡ್ಡೆ'ಯಂತಹ ಸಾಲು ಸಾಲು ಸಮರ್ಪಣೆಯಾದ ಲಿ ಪ್ರವೇಶ  
 -ನ ಮೇಲೆ ಎಂತಹ ಅಭಿಮಾನವೆಂದರೆ 'ಎರಡು ಲಾಕೋ ಗಾಳಿ!  
 ಲ್ಲಾಲ್ಯ ದೃಷ್ಟಿಯವರ ಅನವರ ಲಾಕೋ ಸ್ವರ್ಗದ ಲಿ ಅಭಿಮಾನ  
 ತಮ್ಮ ತಂದೆಯೇ' ಎನ್ನುವಲ್ಲಿ 'ಬಾಬು ಸ್ವರ್ಗದ' ಎಂಬ ಔವನ ದೃಷ್ಟಿಯನ್ನು

ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕೆಲವು ಕೊಂಡ ಗೋಪಾಲಯ್ಯನವರು  
 ತಮ್ಮ ಅಡಿಕೆ, ತೆಂಗು, ಬಾಲ್ಯ ತುಟ್ಟಗಳನ್ನು ಮಕ್ಕಳಂತೆ ಕೊಟ್ಟು  
 ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಸಾಕುತ್ತಾರೆ. ನಾನಾಕುಟುಂಬ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಬಡಲೆ ಪ್ರೀತಿ  
 ಯಿಂದ ಸೇಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಲಾಕೋ ಬಾರದ ಮಗನ ಬಗ್ಗೆ  
 ಲಿಂಗಕ್ಕೆ ಮುಖಿಸುವ ಶಂಕೆಗೆ 'ಬಾರದ ವೆಟ್ಟುಡಿಗಾಗಿ ಕೈನಿಡು  
 -ವುದ ಕ್ಷಂತ ಇದುವುದನ್ನು ಕೊಡುತ್ತಾ ಬರಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ' ಎನ್ನುವ

ಪಂಪೆ/ದಂಪಿ

- ಎನ್ನವ ಗೋಪಾಂಜ್ಞನವರ ಪಾಪವಾದ ಸೀವನ ಕೃತಿ  
-ಯನ್ನೆ ಕೊಂಬಿಡುವಾಗಿದೆ ✓

"ನಾನು ಮತ್ತು ಶಂಕರೇಬಂದೇ ಗಲ್ಲಗಿ ತಿಳಿಸಿಬಂದೆ  
-ರೆ ಯಾವ ಸಂತೆಯೂ ಇಲ್ಲ ಅಂತ ಪಾಪು ಸ್ವಗನವೇ! ಓದರೆ ಯನು  
-ನ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಗುಂಡು ಬಿತ್ತಿಗಿಟ್ಟು ಕೋಡಿ ಬಿಟ್ಟುಬಿಟ್ಟವಾದರೆ ಒಗ್ಗ  
ಬಿಟ್ಟವರ ಪಾಪೇನು" ಎಂಬ ಮುಖದ ಇವಿಲಾಸುಬಿ ಗಿಡುಬಿಟ್ಟು  
ಕೊಂಡಿದ್ದರು ಗಿಟ್ಟುಗಿಟ್ಟುರು ಕೊ ತೆಂಪುಬಿಟ್ಟು ಗುಟ್ಟುಕೊರೆ. ಒಳ್ಳೆ  
ಅವರ ಸಂವೇದನಾಳಿಲತೆಯವ ಗೋಪರವಾಗುತ್ತದೆ

ಕೌನುಮಾಲಿಯೆಲ್ಲ ತಿಳಿಯಬಿಟ್ಟು ತಿಳಿಯಬಿಟ್ಟು ವ್ಯಾಜಿ  
ಎಂಬ ನೂರಾಯು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಬಿಟ್ಟು 'ಬದುಕುವುದು ಕೊಡುಗಾಗಿ ಆಯಿ'  
ಎಂಬ ಸೀವನ ದೇವನ ಗೋಪಾಲಂಜ್ಞನವರವರು:

ಗೋಪಾಲಂಜ್ಞನವರು 'ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ತಾನುಬಿಟ್ಟು  
-ನ ಮೇಲೆಲ್ಲವೇ ವೇದಾಂತದ ಪಾಠ, ಬದುಕುವುದೇ ಕ್ಷೇತ್ರ ಮಾದಲು ವೇ  
-ದಾಂತವನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಕೊಡುಬಿಟ್ಟು'

"ಯಾರು ಸಾವಿಗೆ ಅಂಜುವುದಿಲ್ಲವೋ ಅದವ  
ಬೆದರಬೇಡಿ ಅಂದವರು ಬದುಕುಬಿಟ್ಟು" ಇಂತಹ ಎತ್ತಿಟ್ಟು ಕ್ಷೇತ್ರ  
ವನ್ನು ಕೊಂಡಿ ತಾಪು (ಶಿವದ ಮರದಂತೆ ಕ್ಷೇತ್ರ ಕೊಂಡಿ ತನ್ನ  
ಇಷ್ಟಿಲ್ಲಾಗಲಾದ ತನ್ನ ಗಿಡನುಡಿಗಲ್ಲುಗೂ ಸೀವನ ಪಾಠ ಕಲಿಸಿದ್ದಾರೆ

ಇದೇ ಸ್ವಲ್ಪ ಪಾತ್ರಗಲ್ಲ ಸೇವನುಬಿಟ್ಟು, ಸೇವನು  
ಕ್ಷೇತ್ರ, ಸೀವನ ಕೃತಿ, ಕಷ್ಟ ಸಹಿಷ್ಣುತೆ ಇಂತಹ ದಾರ್ಶನಿಕ ವ್ಯಾಜಿ  
ಗಲ್ಲಂದ ಬಿಟ್ಟು ಸೀವ ಕೊಡುಬಿಟ್ಟು ಗೋಪನ ದೇವನದ ಮದಾನ್  
ಕೊಡುಬಿಟ್ಟು ಆಯಿಗಲ್ಲವಾಗಿದೆ ✓

ಶಿವನುಬಿಟ್ಟು  
ಕೊಡುಬಿಟ್ಟು  
ಕೃತಿಗಲ್ಲು  
ಕಷ್ಟ + ಸಹಿಷ್ಣು  
ಕೊಡುಬಿಟ್ಟು



# ನಮ್ಮ ವಿವಿಧ ಅಕಾಡೆಮಿ

(3) ಹಿಡಲಾಳಿ ಘಾಡಂಬರಿಯ ವಸ್ತು ಜಾಲನೆ ಮತ್ತು ಹಸಿವು

Don't write anything this margin  
(ಇಲ್ಲಿ ಖಾಲಿ ಸ್ಥಳ ಬರೆಯಬೇಡಿ)

ಹಿಡಲಾಳಿ ಘಾಡಂಬರಿಯ ಮುನ್ನುಡಿ ಬರೆದಿರುವ  
ಯು. ಶ್ರೀ ಅನಂತ ಮೂರ್ತಿಯವರು 'ಜಾಲನೆಯನ್ನೇ ಕೇಂದ್ರವನ್ನೂ  
ವಸ್ತುಗಳ ಜೊಡೆಯಗಳೂಂಡ ಕೇವಲ ಮೃತ್ಯು-ಕೃತಿಯೆಂದರೆ ಹಿಡಲಾಳಿ'  
ಎಂದಿರುವುದು ಮತ್ತು ದೇವಸೂರು ಮಹಾದೇವರ ಕೃಷ್ಣರೂಪಿಯು  
ಕೇವಲನಾಮಯಸ್ಕ. ದಲಿತರ ಹಸಿವಿನ ಹಿಡಲಾಳಿ ಸುಡು 'ಬಟ್ಟೆ'ಯಲ್ಲಿ  
ಎಂದಿರುವುದು ಕೃತಿಯಲ್ಲಿ 'ಜಾಲನೆ ಮತ್ತು ಹಸಿವೆ' ಕೇಂದ್ರವನ್ನು  
ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಿದ ಸಹಜನ ಫಲಕವಾಗಿದೆ.

ನಿನ್ನ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು  
ನನ್ನ ಮೂಲೆ  
ಕವಿಯ ಬಗ್ಗೆ  
2 ವಿವಿಧ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ  
ವಿವರಿಸುವುದು  
ಬರೆಯಿರಿ

'ಸಾಕೊ+ಅವ್ವ' ಎಂಬ ಅಸ್ವಸ್ಥನ ನಾಮವು ಸಾಕೊವ್ವ  
ನ ಜಾಲನೆಯ ಗುಣದ ಸಹಜವೇ ಲಿಂಗಿದೆ. ಒಂದು ಸಾಮಾನ್ಯ ಕೆಟ್ಟ  
ಗಾಣಿ ಸಾಕೊವ್ವ 'ಬಾ...ಬಾ...ಕೊ...ಕೊ...' ಎಂದು ಸವಿಯಲ್ಲಿ ತಡೆಗಡು  
ವುದು 'ನನ್ನ ಕೆಟ್ಟ ತಂದವರ ಮನೆ ಮುಟ್ಟುಗೋ...' ಎಂದು  
ಧೂಳು ಬಾಳುವುದು ಇಡೀ ಸಾಹವಾಕ್ಯವು ಜಾಲನೆಯ ಪ್ರಕಟವೇ  
ಲಿಂಗಿದೆ.

ಕೌಲ್ಯದ ಸೊಡ್ಡಿ 'ಘಾಡಿ ಮತ್ತು ಕಡಲೆ ಪುರಿ' ಕೊಟ್ಟಾಗ  
'ಮೂರು ಪುರಿಗಳ ತಗಡು ಉಕ್ಕಿನ ಕೂಡಿಕೆ. ದುಂಬಿಬ್ಬು ನಾಕೊ ಪುರಿ  
ತನ್ನ ಬಾಯ್ತು ಕಾಕ್ಕೊಂಡು ನೊರೆ ತಕ್ಕೊ ಅನ್ನ ಬರಿಗುಡ್ಡೆಡುಕೊಡು'  
ವಿಸ್ತರಿಸಿದ.

'ಉಕ್ಕಿದ್ದು ಕೊಟ್ಟಾಗದರೂ ಗಂಡ್ಲಿ ಉಕ್ಕು ಕೊಟ್ಟರಲ್ಲ  
ಗೇರು ಖಾಣಾ ಉಕ್ಕಿ ಕನೇ ಘೂಡತಿ' ಎನ್ನುವುದು ಸೊಡ್ಡಿನ ಸೊಡ್ಡಿ  
ಸೊಡ್ಡಿ 'ಅದೆ ಕಾನಮ್ಮಯ್ಯ ನನ್ನ ನನ್ನ' ಎಂದು ಬಿಳಿಬಾಡು  
ವುದು ಸಾಕೊವ್ವದ ಕುಂಬಿಯಾದ ಎದ್ದಾರ ಸೂತ್ರವಾದ  
ಜಾಲನೆಯೇ ಲಿಂಗಿದೆ.

ದಲತ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಅಳಿಸಿದು ಖಚ್ಚಿದು ಮನೆ  
ಲಾಯಲಿತ್ತೆ " ಎನ್ನವುದು 'ಕುಲನಾಣಿ ವದ್ದಿಸಂತೆ ಕುಯು  
ನಿಕ್ಕಿದು ಮಾಡುದು' ದಲತರ ಹನಿವಿನ ಡ್ರಿಕ್ರಂದನ ಮುಱುಮುಡಿ  
ಕುವುದನ್ನ ಕುಱುಗುಡುವಾದೆ

ಔವರ ಹನಿವು ಖಾಡವೊದರೆ 'ಗುಡು ದೊಡ್ಡ ಕೆಲೆ  
ಕೊಲ ಮೂತೆಯನ್ನ ಕೇವು ಲಿಲ್ಲು ದಿನ ಗುಡೆ ರಾತ್ರಿಯು ಕಿಂದು  
ಮುಱುಱುಕೆ' ಇದನ್ನ ಕೊಡು ಕುಱುಗುಡುವರು ಲೂಱುನಿಕ್ಕುಲು ಸಾನ್ನಕ್ಕು

ಔದ್ರಕೊ ಎತ್ತವ್ವನವರು 'ಕೊಡು ಖಚ್ಚಿದು ಮನೆ  
ಔಕೇ ಕೇ ರಾತ್ರಿಕೆ ದಿನ ಕೊಡಲೂ ಖಚ್ಚಿದು" ಔವರ ಹನಿವಿನ ವೆಡು  
ಏಂತೆಹಡುನು ಕೊಯು ತದೆ

ಔಕ್ಕ 'ಗುಡುವು ಅನಿವು ಕೊಡಿ',  
ನನ್ನೆಗು ಅನಿವು ಅನಿವು ಅನಿವು ತನ್ನಕ್ಕೆ ಇದ್ದು ಖನಿಕ್ಕು ಕೊಡಿ'  
ಏದು ಖೇಡಿಕ್ಕು ವುದು ಹನಿವಿನ ಕೇವುಕುಮನ್ನ ಕೊಡುತ್ತದೆ

ಔಗೆ ಗುಡುವು ಕೊಯು ದಲತರ ಹನಿವು,  
ನಿರುಡುಗ, ಕೊಡುಗೊಂದ ನಲೂ ಡೋರಾವುಡನ್ನ ವಾಡುವ  
ವವೂಱಕ್ಕೆ ತೊಡುವು ವಡುವೂದೆ

ಔಕೊಡು ತನ್ನ ಕೊಡುವು  
ಔಕೊಡು ಕೊಡು ಕೊಡು ಕೊಡು  
ಔಕೊಡು ಕೊಡು ಕೊಡು ಕೊಡು  
ಔಕೊಡು ಕೊಡು ಕೊಡು ಕೊಡು



# ನಮ್ಮ ಬಿಬಿಎಸ್ ಅಕಾಡೆಮಿ

(4)

ಬಿಡಲಾರದ ಸಾಕಷ್ಟು ಕೋಷಿತ ಸ್ತ್ರೀ ಸಾಧ್ಯತೆಯ  
ಸಂಕೇತವಾಗಿದ್ದಾಳೆ - ಪರಿಶೀಲಿಸಿ.

Don't write anything this margin  
(ಇಲ್ಲಿ ಬರೆಯಬೇಡಿ)

ದಲಿತ ಸಾಹಿತ್ಯವು ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ಸ್ತ್ರೀವಾದದ  
ಕೊಪ್ಪವಾಗಿದ್ದು ನೇವನೂರು ಮಾದರಿವರವರು ಸ್ತ್ರೀಯನ್ನು ಮುಖ್ಯ  
ಮೂಲಕೆಯಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಿ 'ಅರಿವು ಸುಡಲಿತ ಲಿಲಾದ' ಅಲ್ಲವು ಹನಿವು,  
ಪಾನೆ, ಶೋಭನೆ, ವಂದ್ಯಗಳ ಮೂಲಕ ಕಾದಂಬರಿಯು ನಿರೂಪಿಸಿದ್ದಾರೆ

ಪ್ರಶ್ನೆ

ಸಾಕಷ್ಟು ತನ್ನ ಕೆಲವು ಕೆಲವು ಕೆಲವು ಕೆಲವು 'ಐ...  
ಐ... ಕೆ... ಕೆ...' ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾ ತಡೆಹಾಕುವುದು 'ಕತ್ತಾರು ತಿಳುವ  
ಗಿಂದು ಕೆಡೆಯಿಂದ ಮೂರು ಬಿಡಲಿ ಭುಜುಕುವುದು ಕೆಲವು ಕೆಲವು  
'ನನ್ನ ಕೆಲವು ತಿಂದವರ ನನ್ನ ಮುಖಾಂತರ...' ಎಂದು ಬಿಡಿ ಶಿವ  
ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಅವರು ಖಾಲಿಯಾಗುವವನ್ನು ತೋರುತ್ತದೆ

ಸಾಕಷ್ಟು 'ಶೃಂಗಾರದಿಂದ ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳು  
ಕೆಲವು ಕೆಲವು ಗೆಡು ಸಂಪಾದಿಸುತ್ತಾನೆ ಎಂದು: ಲಿಲಿ ನನ್ನ ಸ್ವಾಧೀನ'  
ಎಂದು ಸ್ವಲ್ಪವಾಗಿ ಕೆಲವು ತೋರಿ ಖ್ಯಾತ ಮಾತೃವ್ಯಾಜವಾಗಿ ತನ್ನ  
ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳಿಂದ ಕೆಲವು ಮಕ್ಕಳು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕೂಡಿಸುತ್ತದೆ  
ಅರಿವು ಸ್ವೀಕರಿಸುವುದು ನಾವು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕೊಡುವುದು

ಸಾಕಷ್ಟು 'ಲಿಲಿ... ನರಲೀಕದ್ದು ನಾನು ಮಕ್ಕಳು  
-ಂದ ಕೆಲವು ಲಿಲಿ ಕೆಲವು ಮಕ್ಕಳು ತೋರಿ' ಎನ್ನುವ ಮಾತು ತನ್ನ  
ಸಿವಮಾನವನಿ ಸ್ವಲ್ಪನಿಂದ ಕೂಡುವವರಿಗೆ ಅನುಭವಿಸಿದ ಕೊಡನೆ  
-ಯು ಸೂಚನೆಯಾಗಿದೆ

ಸಾಕಷ್ಟು 'ಯವಧಮನಿ ನನ್ನ ನನ್ನ ದೇವತೆಯ  
ನರಲೀಕದ್ದು ಕೂಡಿಸುವುದು ವರ ಕೊಡು... ಅಷ್ಟು  
ಸಾಕು ಲಿಲಿಲಿ'

ಬಿಲ್ಕ ಸಾಕಷ್ಟು ತನ್ನ ಸಂಸಾರದಲ್ಲಿ ಸ್ವೀಕಾರದರೂ  
ನಿರೋಧ ತನ್ನ ಕೊಡುಗೆ, ಒಡತನ, ಕೂಗುವು, ನಿರೋಧದವು ಎಂಬ  
ಕನಕುಗಾಳಿ ಇಲ್ಲದೆ ✓

ಸಾಕಷ್ಟು 'ಸ್ವಾವ್ಯಯೋ ನೇವ್ರಮನೇ ಬುದ್ಧಿ.  
ಸುಖಾನ್ವಯ... ಎಂದಾಗ 'ಜೈ ನಾಯಕೋಽಹಂ ಇಂದ್ರಂ ದುಸರಾ  
ಮೂತಾನ್ವಿದ್ಯ ನಾಯು ಸುಖು ವಿಶ್ವೀನಿ' ಎನ್ನುವುದು ಕೂಡುವೆಯಿತ್ತು  
ಉ ಎಂಬ ಕೊಡುಗೆಯೂ ಇಲ್ಲದೆ, ನೂತನರು ಎಂಬ ಕೊಡುಗೆ ಕೊಡಿಸುವ  
ದನ್ನ ಕೂಡಿಸುವುದಾಗಿದೆ.

ಸಾಕಷ್ಟು 'ತನ್ನ'ವುಂಟು ಮೆನ್ನೆನಿಸ ಕಟ್ಟಬಿಡು  
ಇನ್ನವೆ ಕಟ್ಟಿ ಮುಟ್ಟಿಲ್ಲ ನನ್ನಕ್ಕೆ ಎಷ್ಟು ಕೊಡುಗೆಗೆ ಕೊಡುವು  
ಶಿವಶ್ಯ ಕೊಡುವವನು ಕೂಡಿಸುವುದಾಗಿದೆ.

ಕೂಡಿಸುವ ಕೊಡುಗೆಯೊಡನೆ 'ಸುಖು  
ನಿರೋಧ ತೆಗೆದು ಗುಟ್ಟಕ್ಕೆ' ತೆಗೆದು ನಾಕುಮತದ ನಿರೋಧತನ, ನಿಟ್ಟು.  
ನೇಡವುಗಳೂ, ನಿಟ್ಟುಗುಂಟುಗಳೂ, ನಿಟ್ಟುತನಗಳೂ ~~ನಿಟ್ಟುತನಗಳೂ~~  
ಮುಖದಿದೆ.

ನೀಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ದುಖತ ಸಮುಖಾಯದ  
ಕೊಡುಗೆ ಶಿವನಾಗಿ ರೂಪುತ್ಯಾ ತನ್ನ ಅನಿಟ್ಟುಗಳಾಗಿ ಬದುಕಿ  
-ನನ್ನಕ್ಕೆ ಕೊಡುವ ನಡೆಸುವುದನ್ನು ನಿಟ್ಟುತನಕ್ಕೆ ನೇವನಾರು  
ಮುಖದೇವರು ಇತ್ತೀಚಿದ್ದಾರೆ.

ಕೊಡುಗೆ ತೊ  
ರೂಪು ತೊ  
ಕೊಡುಗೆಯೊಡನೆ  
ನಿಟ್ಟುತನ ಕೂಡಿಸುವ  
ಬಾಕಿ ನಾಕು



# ನಮ್ಮ ಬಿಬಿಎಸ್ ಅಭ್ಯಾಸಗಳು

(5)

ಮಾಧವಿ ಕಾದಂಬರಿಯಲ್ಲಿ ಕಂಡು ಬರುವ ಪುರುಷ ಲೋಕಗಳಿಯ ಸ್ವರೂಪ

Don't write anything this margin (ಇಲ್ಲಿ ಬರೆಯಬೇಡಿ)

"ಯತ್ರನಾರ್ಯಸು ಪುಂಜ್ಯಂತೇ ಶಮಂತೇ ತತ್ರ ನೇವತಾಃ" ಎಂದು ಪುರಾಣಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ವರ್ಣಿಸಿರುವ ಪಾಶುನೈಕ ಸೇವನದಲ್ಲೂ ಇಂತಹ ಹೆಚ್ಚಿನ ಹಿಡಬ್ಬಾಸ್ಕೆ, ಪುರುಷ ಕ್ರೋಧವಿವಸ್ಥೆ ಎಲ್ಲೆಲ್ಲೋ ಅನುಪಮ ಸಂಸಾರವರು ಯಾಕಾಂತ ಕೃತಿಯಿಂದ ಪ್ರೇರಣೆಗೊಂಡು ಮಾಧವಿ ಕಾದಂಬರಿಯಲ್ಲಿ ವೈಶ್ಯಾಸಕವಾಗಿ ವಿವರಿಸಿ - ಸಿದ್ಧಾರೆ

ವ್ಯಾಜ್ಞೇ? ವ್ಯಾಜ್ಞೇ? ಬ್ರಹ್ಮವ್ಯಾಸರಾಜ್ಞೇ?

ಯಯಾಂತಿಯ ಮಾಧವಿ ಕಾದಂಬರಿಯಲ್ಲಿ 'ಬ್ರಹ್ಮವ್ಯಾಸ ದ ಮುದ್ದಿ' ಎಂಬುದು ಮತ್ತು ಗಾಲವಂಗೆ ಮಾಧವಿಯ ಹಿಡಬ್ಬಾಸ್ಕೆ ದಾನವನ್ನು ನುಡಿದು ಪುರುಷರ ಸಂಕುಲತ್ವದ ಪ್ರತಿರೋಧವಾಗಿದೆ

ಗಾಲವ ಬಸ್ಕೆ? ವ್ಯಾಜ್ಞೇ ಬಸ್ಕೆ?

ಶರಣಶಿಷ್ಯನು 'ನಾನು ಯಶಸ್ವಿವಾಸ ಕಾಮ ಪುಖಪಡೆನು ಪುತ್ರ ಸಂತಾನಜೀವನ ನಂತರ ನಿಮಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಕೊಡುವೆ' ಎನ್ನುವುದು ಪುರುಷನ ಕಾಮಪೂರ್ವಕೋ ಖ್ರೀ ಹಿಂದೆ ವಸ್ತುವಾಗಿದ್ದೆಲ್ಲ

"ಮಾಧವೀಗೇ ಗಂಡು ಮಗುವೇ ಕೊಡಿಸಿ, ತಿಗ ಸಿಮ್ಮಿ ಸಿನ್ನೆ ಸಾಧಕವಾಗುತ್ತದೆ" ಎನ್ನುವುದು ಹೆಚ್ಚಿನ ತಿರಸ್ಕರವನ್ನು ಮತ್ತು ಹೆಂಗಸಿನ ಕರ್ತವ್ಯ 'ಮಗುವಿಗೆ ಸಿನ್ನೆ ಸಿಡುವುದು ಮಾತ್ರ' ಎಂಬ ಕಲ್ಪನೆಯ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ

ಹಿಡಬ್ಬಾಸ್ಕೆ ಗಾಲವರು 'ಹಿಡಬ್ಬಾಸ್ಕೆ ಅದ್ವೈತ ಸಾಯಬಾಡ್ಡು ನೆನ್ನ ಗುರುದರ್ಶಿಗೆ ತೀರಿಸತನಕ ಮಾಧವಿ ಸಾಯಬಾಡ್ಡು' ಎನ್ನುವುದು ಪುರುಷನ ಸ್ವಾಭಾವಿಕ ಬಿಡಬ್ಬಾಸ್ಕೆಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಾವು ಲೆಕ್ಕಕ್ಕಿಲ್ಲ - ನು ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಕೊಡಬರುದಾಗಿದೆ

ಮಾಧವಿ ತನ್ನ ಮನದಲ್ಲೆಯೇ 'ತನನ್ನ ಕೊಡುರೆ ಹಸಿ  
-ಗಲ್ಲ ಡಾಗೆ ಪ್ಯಾಪಾರ ಮಾತುಳ್ಳವರಲ್ಲ' ಕಿರಿಕಿರಿವಷ್ಟು ಮತ್ತಿಗೆ  
ಮಾಧವಿಯನ್ನು ಕೋಪಿಸಿದ್ದಾರೆ. ✓

ಲಾಜೀನರು 'ಇಂದ್ರಲೋಕದ ರಂಭೆ ಎದಕೆರೆಯರ  
ಎಷ್ಟಯ ಕೆಳ್ಳವೆ? ಓ ಕುಳ್ಳಿಯರ ಕೂಡ ಯಾಕೆದೆ ವೀರು? ಎನ್ನು  
ವಾಗ 'ತಾನು ಕುಳ್ಳಿಯೆ!' ಎಂಬ ಮಾಧವಿ ಕಿರಿಕಿರಿ ಯಾಕುಳ್ಳನುಡಕ್ಕ  
-ರ ಮತ್ತಿಗೆ ಕೋಪಿಸಿದ್ದಾರೆ. ✓

ಜಾಚ್ಚುಮಿತ್ರನಂತಹ ಜ್ಞಾನಿಯು 'ಮುನುಸುಂರು  
ಅರ್ದಗಲ್ಗನೆ ಇದಲಾಗಿ ಈ ಮಾಧವಿಯನ್ನೆ ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ಅಂತೆ ಜಿಲ್ಲೆ  
ಇವಲ್ಲನ್ನು ನನ್ನೆಲ್ಲ ತಂದು ಬಿಟ್ಟವರೆ ವಿಷ್ಣು ಕೆನ್ನಾಗಿತ್ತು' ಎನ್ನುವುದು  
ಅತನಲ್ಲದ ಹೆಚ್ಚು ಕ್ರಾಮದ ವಸ್ತು, ಮಗು ಹೆಣುವ ಯತ್ತೊವೆ ಕಂಡಿರುವ  
-ದು ಕೋಪಗಳೆಲ್ಲನೆ ಮತ್ತೇನು? ✓

ಜಾಗೆ ಅಂದಿನ ಕಮಾನದಲ್ಲ ಕೆಂಗನು ಯಾವ  
ವೆಗೊಕ್ಕೆ ಸೇರಿವರೂ ಅಷ್ಟು 'ಕೂಡ'ಲಿಗೆ ಸಮಾನವಾಗಿರುತ್ತಿತ್ತು.  
ಮಾಧವಿಯು ಮೋಹ, ಕಾಮ, ಪ್ರೇಮಕ್ಕೆ ಹೆಲೆಕಟ್ಟುವ ಪುರುಷ  
ಸ್ರಮಾನವನ್ನು ಮನ್ನಿಸಿ ತನ್ನ ಕೊಡುಂಕುಂಡಾನಾಗಿ ವಿಲ್ಲಿಕಂತ ದಂಡ  
ನೀವವಾಗಿ ಕೊಳ್ಳುಕುತ್ತಾರೆ. ✓



# ನಮ್ಮ ಬಿವಿಎಸ್ ಅಕ್ಷಾಹಿಮೆ

(6)

ಬಿಡಲಾಠ್ಯ ಕೌಡಂಬರಿಮಠ್ಯ ಸಾಕವ್ವನ ಪಾಲನೆಯ ಪ್ರವೃತ್ತಿ

Don't write anything this margin  
(ಇಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಒಳ್ಳೆಯ ಅಥವಾ ಕೆಟ್ಟದೇನೂ ಬರೆಯಬೇಡಿ)

ಬಿಡಲಾಠ್ಯ ಕೃತಿಗೆ ಮುನ್ನುಡಿ ಬರೆದಿರುವ ಐಮರ್ಕನಿಕೆರಣಾ, ಕೌಡೆಗಾರಣಾ ಓದ ಯು ಓಠೆ ಅನಂತಮುರ್ತಿನಿಯವರು "ಪಾಲನೆಯನ್ನೇ ಕೇಂದ್ರ ವಸ್ತುವಾಗಿ ಪಡೆದುಕೊಂಡ ಕೇಳಿನ ಮುಖ್ಯ ಕೃತಿಯೆಂದರೆ ಬಿಡಲಾಠ್ಯ" ಎಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಸಾಕವ್ವನ ಐನ್ನಲೆಯು ಕೃತಿಯನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಈ ಕೌಡಂಬರಿಮಠ್ಯ ಕೇಂದ್ರಭಾಗ 'ಪಾಲನೆ'ಯ ಅನಿಸುತ್ತದೆ.

'ಸಾಕು + ಅದ್ವೈ' ಸಾಕವ್ವನ ಹೆಸರೇ ಪಾಲನೆಗೆ ಲ್ಪನ್ನನಿವಾಸವಾದನ್ನು ಗಮನಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಓದು ಸಾಮಾನ್ಯ ಕೌಡಲಾಗ ಸಾಕವ್ವ (ನಾ...ನಾ... ಕೊ... ಕೊ...) ಎಂದು ಹೆಚ್ಚಿನ ತಡಕಾಡುವುದು "ದತ್ತಾರು ಅಷ್ಟೇನ ಓದು ಕೊಡೆಯಿಂದ ಕುರು ಒಬ್ಬನೆ ನೋಡುವುದು" ಕೌಡಲ ನಿಗದಿವಾಗ "ನನ್ನ ಕೌಡಲ ಅಂದವರ ಮನೆ ಮಗ್ಗಾನ್ಲೋ... ನನ್ನ ಮನೆದೇವ್ರ ಸತ್ತಂ ಬನ್ನದೇ ಲುವಾದ್ರೆ... ನನ್ನ ಕೌಡಲ ಮುರ್ದವರ ಮನೆ ಮುರ್ದೋಗಲೋ" ಎಂದು ಧೂರು ಖಾಕುವುದು ಮುಕ್ತರಕುಪ್ರಡು ಇವೆಲ್ಲಾ ನಮಗೆ ಅವಲ್ಪ ಪಾಲನೆ ಗುಣವನೇ ಕಾಣಿಸುತ್ತದೆ

"ದ್ರಷ್ಟವು ಹೆಣ್ಣಿಂಗ್ಲಾನರಣಾ ಗಂಡ್ಲ ಖಿಲ್ಪಿ ಕೆಟ್ಟ ಕೆಟ್ಟಂಟು ಗೇದು ಸಂಪ್ಲಾನಿಕನೇ ಕುರಾಟಕಿ" ಎನ್ನುವುದು ಸ್ಲಯ್ಯನಿಗೆ "ನನ್ನ ಪಾಲ್ಪ ಕುರಾಟಕೆ ದ್ರಷ್ಟಾಕೆಡ್ಲಿಯಲ್ಲೇ... ಲ್ಪಿಂಟೆಗ ತಾಣ್ಲೆ ಖಟ್ಟೆ ಕೆಟ್ಟಂಟು ತೆಟ್ಟು ಹಟ್ಟ ಕೆಟ್ಟದ್ದೆಲ್ಲೆ" ಎಂದು ಸಾಕವ್ವ ವೈಯಲ್ಪಾಠ್ಯ

ಸೌಲ್ಯಯ್ಯನ ಹೆಂಡತಿ ‘ಓದಿನತಮ್ಮ ನೀವು ಮಾತೆತ್ತಿದರೆ ನನ್ನೆನ್ನಿ ನನ್ನೆನ್ನಿ ... ನನ್ನತ್ತಿ ನನ್ನತ್ತಿ ಅಂತಿರಲಿ’ ಎಂದಾಗ ‘ಓದಿನತಮ್ಮ ನೀವು ನನ್ನೆನ್ನಿ, ನನ್ನತ್ತಿ’ ಅಂತ ಖಗ್ಗವಾಡುವುದು.

ಕಾಳ್ಯಕ್ಕಿಗೆ ಕಾಳ್ಯಾನ ಯೆಣ್ಣೆ ಕಡಲೆಕಾಯ ಕೊಡುವ -ಗ ಸಾಕಷ್ಟು ‘ಶೈಶವೆ ಮೂಡಿ ನೂಸ ಕರೆದು ಅವಳ ಮಜ್ಜಿಂದ ಗುಂಡು ಬೊಗಸ ತಗೆದು ಗುಡ್ಡಕ್ಕಾ ಕೊಡಲು’

ಕಾಳ್ಯಾನ ಹೆಂಡತಿ ಸಾಕಷ್ಟು ‘ಘಾಠಿ ಮತ್ತು ಕೊಡಲೆ ಪುರಿ’ ಕೊಡುತ್ತಾ ಸಾಕಷ್ಟು ‘ಮೂರು ಪುರಿನ ತಗದು ಇಕ್ಕವನ ಕೊಡಿಸಿಗೂ ವಯಲಿನ್ನು ನಾಳೆ ಪುರಿ ತಗದು ತನ್ನ ಬಾಯ್ತು ದಾಳಿಯೆಡೆಗೆ ತಕ್ಕಿ... ಶಿವನ ದೀಗಂಧಿಯ ಕೊಡು’ ಎನ್ನುತ್ತಾಳೆ

ಈ ಸಂದರ್ಭಗಳೆಲ್ಲಾ ಸಾಕಷ್ಟುನ ಜಾಲನೆ ಗೂ ಬಡ್ಡು ಸೈದವಾಗಿಯೆ ಚಿತ್ರತವಾಗಿದೆ ಕಥೆಯುಬ್ಬಕ್ಕು-ಅಬ್ಬಕ್ಕು ಕಾಣುವ ಜಿಗ್ಗು ಗಂಜಿತನ, ಸಿಬ್ಬತನ, ಜಿಗುಡುಗಳ್ಳು, ನಿಬ್ಬು-ಸೆಡವು ದೈವಗಳ್ಳು ಕೊಡುವ ಬಡ್ಡು ಸೂತ್ರವಾದ ಜಾಲನೆಯೇ ಆಗಿದೆ.



7.

ಪ್ರಾದೇಶಿಕ

ಕಾದಂಬರಿಯಾA ನೆಪ್ಪದ ಸೇವ.

Don't write anything this margin (ಕನಿಷ್ಠ ಅಂಶ ಇಲ್ಲಿ ಬರೆಯಬೇಡಿ)

೧. ಕೆ. ಗೋಕಾಕರವರು "It is the fine instant novel of local" ಎಂದರು ಮತ್ತು ಕಾದಂಬರಿಯ ಕಲ್ಪನಾ ಕಾರುತರು ತಮ್ಮ 'ದ್ರಾವಿಡ ಮನಸ್ಸಿನ ರತ್ನ ಮುಖಗಳು' ಕಾದಂಬರಿಯಲ್ಲಿ ನೆಪ್ಪದ ಸೇವವನ್ನು 'ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಚಿತ್ರ' ಎಂದು ಕರೆದು, ಕಾದಂಬರಿಯ ಮುನ್ನುಡಿಯಲ್ಲಿ 'ಜ್ವಲದ ಇಲ್ಲಯ ಕಣ್ಣಡಿನ ಸೇವನ ಚಿತ್ರವನ್ನು ಕೊಡಲು ಇಲ್ಲ ಯತ್ತಿಸಿದ್ದೇನೆ' ಎಂದು ಹೇಳಿ ಅವರ ಕಾದಂಬರಿಯ ಷರತ್ತಿನ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದರು.

ದೀರ್ಘ ? ಕವಿ ಬಣ್ಣ ?

ಕಾರುತರ ಮಲೆನಾಡಿನ ಸೌಂದರ್ಯವನ್ನು 'ಮಾನವನ ಎದುರು ಉದ್ದಿಗಲನ್ನು ಮೀರಿಸುತ್ತಂತೆ' ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕ್ರೋಧಿಯೂ, ಕುಳ್ಳಿವೂ ಕೈಗೆ ಸಿಕ್ಕದೆ ಓಡುವ ಚಲುವಿನ ಮುಖಬಿಟ್ಟು ಯಾವೆ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ನೆಪ್ಪವು 'ಜ್ವಲದಂತೆ' ತಲೆಯೆತ್ತಿಸುತ್ತಿತ್ತು ಕಾರುತರಗಳ ಮರಗಳ ಮುಂದೆ ಮನುಷ್ಯ 'ಪ್ರಬುದ್ಧಗುಣ' ಯಂತೆ ನಗಕ್ಕುವಾಣ ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದನು.

ಮಾತೃಕಥೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿಂದಿಷ್ಟು 'ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಲಿಪ್ಪು ಪುತಲೆ ಎದ್ದವನೇ...? ಎಂದ ನರಹರಿಕಂಠ (ಈ ಬಿಂದು ತಿಂಗಳಿನಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ವಿನಾದರು ಹತ್ತ ನಡೆಗಳಿಗೆ ಕಡಿಮೆ ಎಂಬ ದಕ್ಷಿಣ ಭೂಮಿ ಬಾಯಿಗೆ ಇಲಿ ಇದ್ದನಾಯಿತು ಎನ್ನು ಮಾಡುವೇಕೆಂದು ತೋರುಪುಟ್ಟು" ಎಂದರು ಗೋಕಾಕರವರು.

"ನಿರೀಕ್ಷಿಸಿ ಮೊದಲೆ, ಕಾಡಿಗೆ ಭೇದರ ಭೂ ಕೆಂಪು ಸಡಿ ಕೆನ್ನಾಂಗಳ ಭಾಂವಿ ದನಕರುಗಳು ಇಲ್ಲವಾದುದು ಎಂಬ" ಎಂದರು.

ಮಲೆನಾಡು ಕವಿ ಬಣ್ಣ ?

ಒಂದು ಕಡಿ ಕಾಡುಪ್ರಾಣಿಗಲ ಒಪ್ಪವಾನರಿ ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ  
ಮಲೆನಾಡಿನ ಐತಿಹಾಸಿಕವಾದ 'ಪ್ಲೀಡ್ ಗಡ್ಡಿಯಾಡ್ ಕ್ರಿಯಲಿಯಂಡ'  
ಸರಲನೇಕಾಡ ಅನಾಲ್ಪ ಪಂಚಾಯಿ ಯು ಇಲ್ಲದೆ.

ಇದಲ್ಲದೆ 'ಕೋಲದಂತರು ದಾಖಲೆ ನಂಗಳೆಗಲೂ,  
'ಕೋಲ್ ಅಂಕೆ' ದಂತರು ಸಾವನಾಕೆ ಕ್ರೀಡೆ ಅನೇಕಾದಗಲೂ. ಒನ  
ಒನುವನುಗಲೂ ಒಯಲಿಯಾದಾಗ 'ಕಲ್ಪಡ'ನಿ ಕೇಲ್ಯಾಯನ್ಯ  
ಒಲಕೊಡು ತ್ರಿದ್ವಂಧ ಮತ್ತು ಮಂತ್ರವಾದಿಯ ಸರಪು ಪಡೆಯುವ  
ನಂಗಳೆಯು ಅಲರನಿಗಲೂ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಗುಗವನ್ಯ ದಿಷ್ಟಿವೆ.

ತೋಲ ತುಡಿಕೆಗಲೂ ದಾಡಿಯುತ್ರಿ ದ್ವವಗನಿ,  
ನೇ ಸಾಯಕ್ಕೆ ಕೋಲಗಲೂನ್ಯ ಒಲ್ಲಸುತ್ರಿ ದ್ವ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಐತಿಹಾಸಿಕ,  
'ವಿಶ್ವೀಲನ ಅನ್ಯೂಂಜಯ ಸ್ಥಾನ' ದ್ವಿಂಗ ಸುಂಚ್ಚಿನ ಒವ್ಯಾಡ,  
ನಷ್ಟು ಕೇವನೆಯು ಒವ್ಯಾಡ, ದೂರದಾರಿ ನಡೆದು ಒಂದವಂಗೆ ಒಿಯಾಡೆ  
ಪೆಂಚಾರ ಕ್ಷೆಂದು ಇಲ್ಲೀಲರು ಕೋಡುತ್ರಿ ದ್ವಂತರು ಸ್ವಲ್ಪ ಸ್ವಲ್ಪ ಸಂಗತಿಗಲೂ  
ಕೊಡಂಬಂವನ್ಯ ಸ್ಥಾನ ಪಡಿದಿವೆ.

ಇರೂಪಿಕರು 'ನಾವಂತ ವೆಚ್ಚೆಗೆ ಕ್ರಾಣ ರಾಜಾಣ  
ವರವನು ಒಂದರೂ ಇಲ್ಲ ಸಿಲ್ಲಲಾರೆ' ಏಂದಾಗ ತನ್ನ ಸ್ವಲ್ಪದಬ್ಬಿ ಒಮ್ಮೆ  
ಯುಂಡ 'ಕೇ ಒಾಗಕ್ಳೇನಾಡೆ ಇಂಡ ಒಲನ ಒಲಿಯುವ ತೋವು  
ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಎಲ್ಲು ಸಿಗದು ..... ಏಂದೊ ಏರೇ ಇಲಲ! ಅಲ್ಲಾ  
ದ್ವಿವ್ಯದವಂಗೆ ಏವರವರ ಒಾರೇ ಸ್ವಗನಿ.' ತ್ರಿ ಅನುಮಾನ ತಪ್ಪುತನ  
ಯೇ? ಏಂದು ತಮ್ಮ ಒಾರನ್ಯ ಸಮನ್ವಯ ಕೇಲ್ಯಾತಾರ.

ಮಲೆನಾಡಿನ ಪ್ರಾಕೃತಿ ಚೈಂದೆಯನಿ, ಅಲ್ಲವಾಡ  
-ವ ಒನರ ಕ್ರಾಪಾಣಿವು, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕವೂ ಅನೇಕ ಅಲರಗಲೂ, ವ್ಯಕ್ತಿಗಲೂ  
ನಡೆ ನುಡಿ ಅಲರ ವಾಣರಗಲೂ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಮರುತ್ಪು ದಿಷ್ಟಿವೆ.



# ನಮ್ಮ ವಿವಿಧ ಅಕಾಡಮಿ

೧.

ಮಾಧವಿ ಘಾಡಂಬಲಯ್ಯ ವ್ಯಕ್ತವಾಗಿರುವ ಹೆಚ್ಚಿನ  
ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ವಿವರಿಸಿ.

Don't write  
anything this  
margin  
(ಇಲ್ಲಿ ಬರೆಯಬೇಡಿ)

ಮಾಧವಿಯು ' ಜಿಜ್ಞಾಸು ಚರಿತೆ, ನಿರೀಗ  
ಪಂದ್ಯ ತಿಳಿಯದ, ಪುರುಷರ ಮೇಲೆ ಕಾಪುದಿಂದ, ಮಕ್ಕಳು ಕೈಕೊಂಡ  
ಯಂತ್ರವಾಗಿಯೂ, ಕೂದಲಂತೆ ಪ್ರತಿಭಾವನ್ನು ಕಳೆದು  
ಕೊಂಡು ಹಿಡಬಾಲ್ಯು ಪಡುವ ಹೆಚ್ಚಿನಂತೆ ನೀವಿಸುವುದನ್ನು ಅನುಕ  
-ಮ ನಿರಂಜನರವರು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಿವಾಣಿ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ತನ್ನ ತಂದೆಯಂತೆಯೇ ತಿಳಿಯದ ' ಅಪರಾಧ ಸಂದ  
ಮುಂದೆ ' ಎಂದು ತಿಳಿಸುತ್ತಿರುವಂತೆ ಮಾಧವಿ ' ಎಲ್ಲಾ ಕೃಷ್ಣದೇವರಾಯ  
ಮುಂಬ ತನ್ನದಲ್ಲ ಇದು ಹಾಳು ಬಾಳು ' ಎನ್ನುವ ಹಾಗೆ ಅವಳು ಸತತವಾಗಿ  
- ಲಾಗಿವಾಳು.

ಗಾಲವನ ದುರುದ್ದೇಹಿ ತಿಳಿದು ' ನಾನು ಯಜ್ಞ  
ಪಾಪ ಮಾಡಿದ್ದೆ ಗೊತ್ತು ನನಗೆ ' ಎನ್ನುವುದು ಅವಳ ಮೊಗು ನಾಯಕಿಯ  
ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಕೈಗನ್ನಡಿಯಾಗಿದೆ.

ಗಾಲವನ ಲೆಕ್ಕ ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಯಲಾಗದೆ  
' ತನ್ನ ಲೆಕ್ಕವನ್ನು ಮುರಿಯಲು ಇನ್ನೂ ಹೆಚ್ಚು ನೀವಿಲ್ಲ ' ಎಂದು ಹೆಣ್ಣೆಯಾ  
ಕೆಯವನು ಪುರುಷ ಕಮಲವನ್ನು ಎದುರಿಸಲಾಗದ ಅನಿರೀಕ್ಷಿಸಿ ಹೆಣ್ಣಿನ  
ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ಭಾಷಿಸುತ್ತದೆ ಹಾಗಿ.

ಮಾಧವಿಯು ' ಪ್ರಜ್ಞಿಸುವ ಅಧಿಕಾರ ತನ್ನಿಲ್ಲ  
ತಾನು ಉಳಿ ಮಾಡಿದ ವಸ್ತು ಅಷ್ಟೆ ' ಎಂದು ಮಾಧವಿ ಲಾಗಲಾಗು  
ಮುಗುವುದು ನಿರೀಕ್ಷಿಸುವಂತೆ ಅಧಿಕಾರ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದ ಪ್ರತಿಭೆಯು  
- ಎಲ್ಲದೆ ಮುಕ್ತವೇನು?

ಪ್ರಯೋಗವೇ?

“ ತನಗೆ ಅರಗ್ಯದ ಅಂಜಿಕೆಯು ಮನುಷ್ಯನದೇ ಲೀಲೆ’ ಎಂದು ಅರಗ್ಯದಳು ನಿವ್ರಜುಷಾ ಅನಿಸುವುದು ಮತ್ತು ‘ಸಾಯಲು ಅಂಜಿಕೆ, ಬದುಕಲು ಹೀಲಿಕೆ’ ಎಂಬ ಸಂಕೇತಗಳ ಮೆಚ್ಚು ಕೊಡು ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ರೂಪುಗೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಕ್ಷೇಗುತ್ತದೆ.

“ ತನ್ನನ್ನು ಕೊಡುರೆ ಹಸುಗಲ ಹಾಗೆ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರಲ್ಲ ಮತ್ತು ‘ಕೃಷ್ಣನ ರಸ ಬರ್ಬೊಡವೊಲೆ ನಿತ್ಯ ಯಾಗಿಗೆ ಬೇಕು ಬೇಕು’ ಎನ್ನುವಷ್ಟು ನಿರಾಸಾಯಕತೆ ಮತ್ತು ಅವಿಚಾರ ತನು ಪ್ರಯೋಗನಂಜಿವೆನ್ನವ ತಿಳಿಪ್ಪರ ಭಾವನೆ ಅವ್ಯಕ್ತ ಕಾಡುವಂತೆ ಮುನ್ನಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ರೂಪುಗೊಂಡಿದೆ.

ಬಿತ್ತಿನರಂದ ‘ತಾನು ಸೊಲೆಯೆ!’ ಎಂಬ ಪದ್ಯವನ್ನು ಕೃಷ್ಣಕೊಳ್ಳುವುದು ವಿಶ್ವವಿತ್ತಿನಿಂದ ಮೊಗವನ್ನು ಪಡೆಯಲಾಗದವು ವಂತಹ ವೇದನೆ ಅವಿಚಾರವೆ.

ಕೃಷ್ಣನನ್ನು ಮಾಧವಿಯೆ ಕ್ಷಯವರದ ಕಡೆಯಲ್ಲಿ ಮಾಧವಿ ‘ಸೂ! ಗಂಡನು ಲಾಕಿಯೇ’ ಎಂದು ಅನಿಸುವೆಗೊಂಡು ಅತೋದ್ವಾಹಿಣಿ ತಪ್ಪನ್ನು ಕೈಗೊಂಡು ವನವೇ ನನ್ನ ವರ! ನನ್ನನ್ನು ನೀಡಿ! ಎಂದು ಕ್ಷೇಗುತ್ತಾಳೆ.

ನೀಗೆ ಮಾಧವಿಯೆಂದು ಅಪಾರಯಕ, ನತ ದೃಷ್ಟತೆ, ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವಂತೆ, ಶೋಭನೆಂಬ ಶೋಭುಕ್ಷೇಗಿ ಬಾಣಾಕು ವೆನ್ನ ತಪ್ಪಿನಿಗೆ ಕ್ಷೇಗುವ ಹಾಗೆ ಕಾಡಂಬಯಿಳು ಹೆಚ್ಚಿನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ರೂಪುಗೊಂಡಿದೆ.

ಲಕ್ಷ್ಮಿಗಲು ಮುದ್ದಾಗಿನೆ ತೀರ್ಥಾಚಾರ್ಯರು

⇒ ಲಕ್ಷ್ಮಿಗಲು ನಿಖರ ಮತ್ತು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿರಲಿ  
→ ನೀರಿಗೆ ಮತ್ತು ಒದ್ದಾಡುವ ತಿಟ್ಟಿಯಾಗಿ - ಬಾಣಾಕು